



庆祝第40个教师节 ⑩ 滨州优秀师风采录

【开栏的话】在第40个教师节到来之际,滨州市教育局、滨州市新闻传媒中心(集团)联合推出“庆祝第40个教师节·滨州优秀师风采录”栏目,展示今年以来在教育战线上涌现出来的优秀教师、优秀教育工作者的先进事迹,进一步掀起人人争当先进、社会广泛传颂优秀教师的热潮。



人物简介:

蔺春燕,中共党员,无棣县车王镇五营回民学校教师,山东省第十一次、第十二次党代会代表。获得全国模范教师、山东省优秀教师、山东省三八红旗手、山东好人、滨州市优秀职工、滨州好人、无棣县优秀教师、八星级教师等荣誉。

无棣县车王镇五营回民学校蔺春燕: 扎根民族教育的“多斯提”

□晚报记者 刘清春 李忠辉
通讯员 马艺婷 冯其泉

2004年8月毕业后,22岁的蔺春燕踏上三尺讲台,在无棣县车王镇五营回民学校开启自己的执教岁月。

当时,学校生活环境较差,回族儿童学前教育滞后、行为习惯散漫,教育教学工作开展起来步履维艰。但是,面对着一双双渴望的眼睛,她毅然留了下来,一干就是20年。其间,有多次调出的机会,她都主动放弃。

学校就是她的家,学校的事就是她自己的事,学生也就成了她的孩子,和家长也变成了朋友。

作为一名党员教师,蔺春燕用奋斗和无悔书写青春,成了一名扎根民族教育的“守望人”,被师生们亲切地称为“赶不走的老师”。



>>>用“爱心、细心、耐心”,关心关爱好每一个孩子

基于特殊的教育环境,蔺春燕总结了一套独有的教学方式,教学时做到“爱心、细心、耐心”,将“关心关爱好每一个孩子”作为工作指南。

她探寻适合各年龄段学生的课堂教学模式,积极采用启发式、讨论式、分组合作式等教学方法,学中有变,方式灵活,全面调动起了学生的积极性。树立了“以教师为指导,以学生为主体”的教学模式,改变了过去的封闭式、保姆式的教育方法。她执教的课题,在优质课展评活动中荣获市二等奖和县一等奖,本人也多次被评为教学先进个人。

在她看来,后进生有他的闪光点,

总能找到让他进步的愿望和动力。

小从同学刚转来时纪律散漫,常常打架、骂人,成绩也很差,是个“小霸王”。同学们怕他、疏远他,常告他的状。蔺春燕调查后发现,这个男孩是因为家庭的特殊情况而自卑、敏感、执拗。光靠惩戒不治本,必须给他找到转变的契机。有一次,蔺春燕发现:手抄报办得最好的竟然是小从,他在绘画和版面设计上都别出心裁。蔺春燕借机推荐他专门负责班里的黑板报。从此,小从充分发挥特长,把黑板报办得越来越精彩。在学校评比中,这个班的板报获得好评,之后蔺春燕更是抓住机会公开表扬,和

他谈心交流,用名人故事来感染激励他。渐渐地,小从思想有了转变,学习更积极,成了带头守纪律的小模范。

如此事例,不胜枚举,而他们都是蔺春燕的骄傲!

多年来,蔺春燕所带班级学生的地理及格率均达90%以上,优秀率达到50%以上,教学成绩一直位居全县前茅。

“教育无小事,处处是教育”。“对后进生要给予温暖,给予信任,要为他们的转变提供最适宜的气候和土壤,要使他们集体活动中去掉自卑,树立自信”。“只为成功想办法,不为后退找理由”。这是蔺春燕常说的三句话。

>>>“蔺春燕党代表工作室” 成为无棣基层党建的一个好案例

身作为一名教育界的山东省党代会代表,蔺春燕用行动展现担当,服务群众“零距离”,成为群众贴心人。

她立足本职工作,坚持深入附近村庄,走进每一条街巷,通过入户走访、调研访谈等形式,及时向群众了解所需所盼,聆听基层反馈、汇聚群众智慧。以她的名字命名的车王镇党代表工作室,以“燕阵工程”领航,为基层党员群众提供法律咨询、矛盾调解、沟通协调、心理咨询等服务。坚持归“燕”回巢,引才回家,定期主持、参与归“燕”回巢座谈会。坚持雏“燕”培育,培育后备干部、青年人才,激增乡村振兴内生动力。坚

持群“燕”齐飞,在推进“党建十人才”“党建+产业”“党建+生态”“党建+文化”等方面贡献力量。

同时,蔺春燕积极开展公益宣传活动,为群众普及党情政策、安全生产、电信诈骗等各方面的知识。工作室自运行以来,累计接待群众380余人次,解决问题83件,举办回巢座谈会12次,培育后备人才33名,成为推进党代表履职常态化,实现党群对话,汇聚民智民力的重要平台。

巾帼不坠青云志,百舸竞流勇争先。作为全国模范教师,蔺春燕将继续扎根民族教育,做着孩子们的“守梦人”,践行一名党员的初心和使命!

>>>策划打造了“民族团结进步教育”和“红色基因传承教育”展厅

作为一名民族学校的老师,她持续传递友爱,做民族团结的“推动者”。

“亲其师,信其道”,蔺春燕明白,师以德为本,育人品当先,她率先垂范,时时处处严格要求自己,做师生的榜样。每天最早到校,最后离校。地下有一张纸屑,她会弯腰把它捡起;看见扫帚落在教室门口,便摆放整齐……一点一滴都从自己做起。就这样,学生们在潜移默化中茁壮成长。

她长期坚持耐心细致的思想工作,循循善诱来引导。这不仅让更多孩子们受益,还让更多家长由衷佩服。越来越多的回族群众理解、尊重教育,他们亲切地称蔺春燕为“多斯提(朋友)”。

基于师生对她品格的敬重,蔺春燕在民族团结推动中起到具体实在的作用。在她的策划下,五营学校打造了“民族团结进步教育”和“红色基因传承教育”展厅,让民族文化的崭新理念在学生心中生

根发芽。

作为班主任,蔺春燕更是将铸牢中华民族共同体意识教育贯穿在班级管理和学生教育工作之中,她通过召开民族团结主题班会、我和国旗合个影、我为祖国唱支歌等活动,让每个学生了解本民族特色,帮助学生树立正确的国家观及民族观,在她的带领下,孩子们感受到了各族群众和谐相处、亲如一家,像石榴籽一样紧紧抱在一起的良好氛围。